

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00 Número suelto, 10 céntimos Número atrasado, 15 Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

En la Administración y en la imprenta San Francisco, 32

Dirigirse toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 16 de Diciembre de 1904.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL SEÑOR Don Juan Domínguez Ballester, ocurrida en la aldea de San Nicolás (Gran Canaria) el día 12 de Octubre de 1898. Las misas que se celebrarán el sábado 17 del corriente a las 8 de la mañana en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de esta Capital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Cabotaje insular

Duele en el alma martirizar nuestros afectos patrios, pero es obligación de toda conciencia pura imponerse una pena, hablar la realidad, si con esta se conjura un peligro, se ataja un mal. Desde el fondo amargo de los hechos, desde la íntima convicción que nos alienta a la par que nos amilana, sube una protesta, vibra una pregunta, brota una desconsoladora persuasión. Para vivir bien en España, para contar con protección, para adquirir un beneficio aunque la ley se vulnere y lo legislado se tuerza, para encontrar eco en las regiones oficiales, para que todo el mundo nos ensalce y aplauda, es requisito indispensable llevar en el bolsillo una carta de ciudadanía extranjera, estar cobijados por un pabellón extraño al nuestro.

El señor Domínguez Alfonso ha obtenido un triunfo con la promulgación de esa Real Orden igualatoria; y el triunfo es más meritorio cuanto que por él, ha logrado destruir la supremacía irritante que sobre los buques nacionales ejercían los extranjeros. Todo el que intente explotar un negocio, ha de estar sometido a las leyes que rigen en el país cuyas fuerzas se explotan. ¿Qué razón de derecho, que derecho de excepción, pueden cimentar las distintas aplicaciones de una ley que alcanza por igual a todos los ciudadanos? ¿Cómo ni cuando pueden eximirse de su cumplimiento las empresas y sociedades, porque esas sociedades y empresas vean en el cumplimiento un tanto por ciento de interés ganancial? Seamos sinceros, seamos imparciales: a las relaciones mercantiles con naciones extrañas debemos gran parte de nuestro progreso. Esas naciones ó más exactamente dicho, los súbditos de esas naciones, ¿no tienen nada que agradecernos? ¿no se están beneficiando al igual ó más que al igual, al mayor grado que nosotros? ¿es que ingleses, alemanes ó franceses nos dan sus energías, sus empresas, a cambio solo de nuestra gratitud?...

narquia mientras por otro cooperan al refuerzo de sus cimientos. Esto así es lo que pudiera llamarse republicanos incomprensibles, de lo cual Salmeron no sabe una palabra. Son muchos los cuchicheos que por todos los mentideros políticos se observan, pero maldito si en tales tertulias se piensa seriamente en llevar a! Congreso la personalidad de un hombre serio y de tesón grande, que pueda defendernos en un momento dado de cualquier trama que pudieran urdir para Tenerife los jurados enemigos de esta isla. (1)

CACIQUISMO!

Para Petróneo. También en el amor hay caciquismo, enfermedad reinante en las Canarias y si no que lo diga Pancho Pérez el novio de Rosario la del guarda Salieron una tarde, y en el monte se encontraron los dos de buena gana, pues Panchillo y Rosario se querían desde niños quizás, con toda el alma. Aunque Pancho era un mozo decidido y hallaba apetitosa la muchacha, nunca dió a conocer con un requiebro la pasión que la chica le inspiraba. Pero la tarde aquella, al verse juntos, teniéndola tan cerca, sus miradas dijeron lo que siempre había callado por falta de palabras. Se hicieron mil promesas de cariño, alegres retornaron a sus casas y Pancho, ya resuelto, atreviose a decir a la muchacha: —Si es verdad que me quieres, esta noche yo saltaré a tu huerto, por la tapia, ¡d'iente, Rosario, muchas cosas... noque la luz del día me acabardal Y ella le contestó: —Por Dios, Panchillo, si haces cosa tal, güeno se jarna. ¿No sabes que es Nemeseo el del alcalde quien viene por las noches a mi casa? Padre me ha dicho que quererte debo... ¡Es hijo del cacique que nos mandal

El servicio de vigilancia en esta población

Es tan horrorosamente malo que no encontramos en el diccionario palabra adjetival con que calificarlo, de pésimo que es. De ahí las consecuencias, muy lógicas todas, que de ese abandono se deducen.

Y no somos nosotros solos los que formamos este juicio, no; por donde quiera que vamos no oímos sino quejas, fundadas; sobre la vigilancia que existe en esta Capital.

Pues bien; el objeto que nos proponemos al escribir estas cuartillas es demostrar que únicamente es el Sr. Gobernador civil el que tiene en su mano el remedio para este mal, remedio, por cierto, tan sumamente fácil que los estimados lectores no se explicarán cómo la primera Autoridad civil de la provincia que es la llamada en primer término a velar por el orden y la tranquilidad en las ciudades y poblaciones de su distrito, no se haya apresurado a aplicarlo.

En efecto; cuenta esta Alcaldía actualmente con 46 guardias municipales (2 primeros y 44 segundos) y el Gobierno civil con 23 de orden público ó vigilancia (2 primeros y 21 segundos). Destinando el Alcalde 10 guardias para el servicio de día y el Gobernador los 23 guardias al mismo servicio, quedarían 36 guardias municipales para el servicio nocturno, número que si no excesivo, es sin embargo, suficiente para conservar el orden y la tranquilidad en la población.

Comparemos ahora lo que debiera hacerse con lo que se hace hoy, y tenemos la seguridad que los lectores se asombrarán ante lo que ocurre.

Como de los 23 guardias de vigilancia solo están prestando servicio 8 ó 10 tienen los guardias municipales que hacer toda la vigilancia, dándose el caso que muchas noches no hay para vigilar la población sino OCHO ó NUEVE serenos. No puede llegar a más el escándalo.

Comprenderá, pues, el vecindario que tanto se lamenta de esa falta de vi-

gilancia, cual es la causa de tanto abandono. Creemos haber demostrado suficientemente lo que nos propusimos al principio.

PARALELO

¿Podríamos comparar a la mujer con el firmamento? Creo que sí.

Si muy temprano miro el cielo desde lo alto de nuestros miradores é desde las cumbres de nuestras montañas, no puede menos que escaparse de mis labios una frase de admiración hacia ese divino crepón azul que nos cobija.

Dirigiendo nuestra vista hacia el Oriente donde empieza a radiar el Sol con sus esplendentes rayos que iluminan hasta el poniente donde al oscurecer se oculta, encontraremos además de lo pintoresco, un misterio incomprensible, una majestad portentosa que nos infunde respeto.

Más tarde, ese cielo que tan divino encontramos, nos da miedo al mirarlo; el esplendente sol se halla oculto por negros nubarrones que tienen el espacio al mismo tiempo que arrojan lluvias torrenciales; rápidos relámpagos iluminan la tierra, como si buscaran a sus habitantes, para carbonizarlos luego, con el rayo, ó amedrentarlos con el ronco bramido del trueno.

¡Oh! que engaño se sufre al creer que toda la vida se contemplará en aquella hermosa mañana de esplendente Sol.

Encontramos a una mujer perfecta, de esbelta estatura, de elegantes formas, de ojos rasgados, de tez rosada, dientes blancos y apesados por rojos labios, nariz recta, carácter simpático, y otras muchas cualidades que la adornan no puede menos que escaparse de nuestros labios una frase, una flor. ¡Cuán bella es!—diríamos.—¡Qué corazón tan grande y tan noble debe encerrar ese cuerpo!

Y sentimos nuestro ser embargado de amor, nos sentimos débiles para soportar la lucha que sostiene la cabeza y el corazón y nos lanzamos a esa mujer, declaramos nuestro amor, ella acepta, luego, cada palabra que nos dirige nos enloquece, nos hace caer sumisos a sus pies. ¡Al fin nos engañal...

Miré al cielo y en los momentos que más simpatía sentía por él encontrándolo radiante de luz, hermosura y esplendor, lo vi teñirse de negros nubarrones...

Es la mujer como el firmamento; adoramos en ella, cuando enloquecemos, cuando caemos a sus pies rendidos de amor, cuando inclinamos la vista para mirar su encantador rostro; lo hallamos oculto bajo una nube oscura, entre la oscuridad de su ruin corazón, entre la oscuridad de su hipocresía.

Las ingratas engañan como el firmamento. ¡Qué iguales son!

Ordep. Santa Cruz, 4-12-1904.

EXTRANJERO

En Panamá

Se ha abierto en estos días en la pequeña República de Panamá el primer establecimiento de enseñanza oficial.

Los profesores de ese centro docente serán chilenos.

Inauguración de una estatua

Ha sido inaugurada en Washington la estatua de Federico el Grande ofrecida por el Emperador Guillermo de Alemania a los Estados Unidos.

Un breve del Papa

S. S. Pio X publicará en breve un documento que refleje su pensamiento sobre las últimas elecciones verificadas en Italia.

Bulgaria y Servia

Se ha recrudecido ultimamente la lucha entre los bandos búlgaros y servios. Los búlgaros han sido asesinados en una pequeña aldea de Kumanoro.

Explosión de una bomba

Comunican de Londres que en el barrio Sur de Nueva York ha estallado una bomba de dinamita, destruyendo unas casas y ocasionando cuatro víctimas.

Se ignora quien es el autor del atentado criminal que no tiene explicación, pues dicho barrio está habitado por gente pobre.

El pánico que se apoderó de los vecinos fué grandísimo.

Un canal interoceánico

La República de Chile ayudará a la de Colombia para la construcción del canal interoceánico a través del istmo de Darien, aprovechando los ríos navegables de Utrato y San Juan.

Con este objeto se está constituyendo en Colombia una compañía por acciones.

El parlamento búlgaro

Se ha verificado en Sofía la apertura de sesiones de la «Sobranie». El discurso del Príncipe Fernando hizo resaltar el orden con que se han celebrado las últimas elecciones.

Hizo alusión a los envenenamientos de Macedonia, diciendo que Turquía ha decretado la libertad de los prisioneros, acordando conceder una respetable suma de francos a las familias de las víctimas.

Por su parte, Bulgaria reanudará las interrumpidas relaciones diplomáticas con Turquía.

Una canonización

A la Sagrada Congregación de Ritos ha sido ya sometida la causa de la canonización del venerable Plunkett y de sus compañeros martirizados por los reformadores protestantes. El proceso preparatorio ha sido terminado en la curia de Dublin.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—22'45

Los periódicos de San Petersburgo publican artículos violentos contra los diarios londinenses por las apreciaciones y juicios que éstos han emitido en estos días sobre la Escuadra del Báltico.

Afirman los diarios ingleses que el almirante Togo continuará teniendo la preponderancia marítima, porque la Escuadra del Báltico es una escuadra falta de unidad, con defectuosa maquinaria y con tripulaciones ineptas y faltas de pericia y práctica.

Añaden que la Escuadra del Báltico está en muy parecidas condiciones que la de España en Santiago de Cuba.

Madrid 15—23'15

Comunican de Karbin que el frío en la Mandchuria ha aumentado extraordinariamente; que muchos soldados de los que hacen servicio de descubierta, perecen helados.

Los temporales de nieve se repiten con demasiada frecuencia. Kouropatkine sigue recibiendo refuerzos de consideración.

Asegúrase que a fines de este mes dispondrá de un ejército de 700.000 hombres.

Son muy comentados los artículos que viene publicando el periódico inglés Daily Chronicle sobre el paso de la Escuadra del Mar

Negro por el estrecho de los Dardanelos.

El último de esos artículos, que publicó anteaer, ha afirmado de nuevo que Inglaterra prometió al Japón, al principio de la guerra, que se opondría enérgicamente al paso de aquella escuadra rusa por los Dardanelos.

Madrid 16—0'15

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, a 77'35.

Acciones del Banco de España, a 460'00.

Amortizable 5 por 100, a 97'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 34'00 por £.

Paris, vista, a 35'25 por 100 P.

Madrid 16—0'30

La política ha tomado desde ayer una animación extraordinaria.

En todos los círculos y en los pasillos y salón de conferencias del Congreso es muy grande la concurrencia.

Azcárraga ha celebrado varias conferencias con distintos prohombres del partido conservador con objeto de conseguir la formación del Gabinete, pero encuentra para ello muchas dificultades que nose sabe si podrá vencer.

Madrid 16—0'45

Coméntase esta tarde una noticia que ha causado sensación indescriptible entre los conservadores.

El propio ex Presidente del Consejo, Maura, ha declarado que no ha dimitido sino que se le ha relevado.

Tal declaración de Maura, ha venido a crear a Azcárraga nuevas dificultades, pues los primates conservadores se han colocado en una actitud de franca oposición.

Madrid 16—1'15

En este momento se dice que el Presidente del Senado ha manifestado que esta noche le llevará al Rey la lista del nuevo ministerio.

Estos rumores se reciben con manifiesta incredulidad porque parece que las dificultades aumentan en lugar de disminuir.

Dícese también que Azcárraga ha ofrecido ultimamente las carteras de Marina y Gobernación a Lacierva y marqués de Vadillo, respectivamente.

Madrid 16—2

Esta tarde, a las 6 y media, fué a Palacio el general Azcárraga a informar al Rey de los trabajos efectuados y le ha prometido proseguirlos, volviendo mañana a medio día a darle cuenta de su resultado.

Muchos políticos caracterizados aseguraban después, que Azcárraga declinó los poderes dadas las dificultades que tiene para llevar a cabo la formación del Gabinete.

Estos rumores llegaron a oídos del Presidente del Senado y se apresuró a desmentirlos categóricamente.

Comunicaré cuanto ocurra.

Tomaseti.

Anuncios preferentes

A 10 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

FERNÁNDEZ Y PADILLA

DENTISTAS

Horas de oficina: de 8 mañana a 5 tarde

Teléfono número 260.

Calle del Norte número 1

Doctor Secchi

Medicina interna y Cirujía general,

Partos

y enfermedades de los niños.

Especialista para las enfermedades del aparato respiratorio

los lunes, miércoles y viernes.

Análisis microscópico de esputos

Consultas de 12 a 2

Teléfono n.º 296 S. Francisco 41

SE VENDE

la espiciosa casa terrera con el salón contiguo a la calle de San Francisco número 44 y las dos de la derecha de la calle Isabel 2, número 8 y 6, formando ambas un cuadrado. Darán razón, calle de Santiago núm. 34.

SECCION DE NOTICIAS

Pasado mañana, domingo, por la tarde, regresará de Las Palmas nuestro querido amigo D. Adolfo Carrillo y Frago que tan brillantemente ha practicado los ejercicios de oposición para las notarias vacantes en la Laguna y Arucas.

Conforme nos adelantó nuestro corresponsal en aquella ciudad, el Sr. Carrillo obtuvo el número uno en los dos ejercicios de que se componían los exámenes de oposición.

El resultado de los dos ejercicios fué el siguiente:

D. Adolfo Carrillo, novecientos cuarenta y un puntos; D. José Jaizme, ochocientos once y D. Narciso Reyes, ciento once.

Las ternas formadas fueron: Para la provisión de la de la Laguna, D. Adolfo Carrillo y D. José Jaizme. Para la de Arucas: D. José Jaizme y D. Adolfo Carrillo.

Dejaron de presentarse: D. Santiago Picada, D. Mario Arozena, D. José Frago, D. Elicio Lecuona, D. Rodolfo Cabrera, don Virgilio Ghirlanda y D. Antonio Luque.

Ha fallecido ayer en esta Capital nuestro convecino el Sr. Barón de Chasseriau, Cónsul de Francia que fué durante muchos años en esta plaza y en la actualidad jubilado.

Enviamos a la apreciable y distinguida familia del finado y en especial a su hijo político nuestro amigo particular Sr. D. Abel de Aguilar, Cónsul de Rusia, la expresión del más sentido pésame.

Hoy, a las 9, tuvo lugar el sepelio del cadáver en el Cementerio de esta Ciudad, concurriendo al acto un numeroso y escogido acompañamiento entre el que vimos a muchos Cónsules y Cancilleres del Cuerpo diplomático.

La Comisión provincial anuncia la vacante de la plaza de médico civil vocal suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Los que aspiren a ocuparla, deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría del expresado Cuerpo provincial.

En breve se abrirá al público en la calle de Viera y Clavijo, una lechería, que será, según nuestros informes, la mejor de cuantas actualmente existen en esta población.

La lechería ocupa un vasto solar donde se han construido varios departamentos para los distintos usos del establecimiento.

Su propietario, que lo es D. José Torres Herrera, no ha escatimado gesto alguno a fin de colocar la lechería a la misma altura que las principales de Europa.

Cuando se abra, la daremos a conocer, en detalle, a los estimados lectores.

La compañía de zarzuela Bonoris-Duval llegará a esta Capital el 28 del corriente, probablemente en el vapor español M. L. Villacerde.

De un momento a otro zarpará de Cádiz con rumbo a estas islas, la escuadra española de instrucción, que visitará los principales puertos de este Archipiélago, empezando por el del Río, en la isla de Lanzarote.

Con objeto de que esté terminado para entonces el edificio del Club Tinerfeño, desde hace días se han activado grandemente las obras.

La Junta Directiva de la citada sociedad deportiva trata de celebrar la inauguración de aquel hermoso y magnífico edificio cuando la escuadra visite nuestro puerto.

Para el baile extraordinario que, como ya anunciamos, dará en la noche de mañana la sociedad Circulo de Amistad-XII de Enero, se están haciendo muchos preparativos con el objeto de que resulte uno de los más brillantes de la temporada que comienza ahora.

En ese baile se rifará gratuitamente entre las máscaras, varios preciosos objetos propios de señoras.

Se está imprimiendo el reglamento por el que se ha de regir la «Sociedad Cooperativa de construcciones» recientemente establecida en esta Capital.

El número de asociados pasa ya de 130 y se aumentará considerablemente tan pronto como el público se penetre bien de las ventajas que ofrece a sus socios la «Cooperativa de construcciones».

Una de esas ventajas—la más importante—es la de que las casas que edifique la sociedad no se enajenan sino que se rifan entre los asociados, pasando éstos con el alquiler prudencial que se estipule, el importe del precio de la casa que

se les adjudique, y con este sistema, eminentemente práctico, se llegará a conseguir que aún los artesanos y obreros más pobres posean viviendas cómodas y con las necesarias condiciones de habitabilidad.

Leamos en el «Diario de Tenerife», de ayer:

«Ayer se nos aseguró que por las inmediaciones del pago del Chorriño han aparecido varios efectos del barquito de pesca y de los cuatro individuos que lo tripulaban, dos padres y dos hijos, naturales de la Punta del Hidalgo, que días pasados habían salido de este puerto a la pesca y que parece naufragaron a la vista del mismo.»

En el interinsular último llegó a esta Capital y se embarcó mañana para Barcelona D. Cándido Urruti, empleado viajante de los almacenes «El Siglo» de dicha capital.

Para el día 24 del corriente, a las 3 de la tarde, está anunciada la segunda corrida de toros-noxillos, que también serán lidiados por los niños toreros. Una de las suertes consistirá en rejonear el cuarto toro y la niña torera designada para ejecutar ese número, irá montada en bicicleta.

El distrito sanitario de esta Capital, lo componen los siguientes pueblos:

Agulo, Alajeró, Arafo, Arure, Can de la Ría, Fasnia, Güimar, Hermigua, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Valverde y Vallehermoso. Total 12 pueblos que cuentan con 71 mil 294 habitantes.

Don Manuel Rodríguez López, D. Fermín Fraga y Fraga y D. Lorenzo Santana Pulido han sido nombrados Maestros en propiedad de las Escuelas públicas elementales del Tanque, Adeje y Santa Lucía, respectivamente.

Prueban las sanas inclinaciones populares, éxitos como el del impresor D. Luis Tasso, de Barcelona, con sus selectas ediciones por cuadernos semanales de 32 páginas y artística lámina, a 15 céntimos el ejemplar, que solo son posibles con la certidumbre de una cuantiosa venta.

La obra actual es Los siete pecados capitales, de Eugenio Sue, de la que se ha dado al público el cuaderno nono.

Parece probable que en breve actúe en nuestro teatro una compañía de variedades que actualmente trabaja en Funchal.

Esa compañía le ha telegrafado al Sr. Alcalde solicitando el Teatro y serán cinco o seis las representaciones que dará en él.

Ayer tarde, en una ciudadela de Buenavista, inmediaciones del Puente de Zurita, una mujer llamada Cecilia Gutiérrez Lia, trató de suicidarse tomando una disolución de fósforos.

Avisado el Inspector de Vigilancia D. Ricardo Suárez, se trasladó al sitio indicado, ordenando la conducción de la envenada al Hospital civil, donde continúa.

Hemos procurado indagar las causas de tal determinación y se nos dijo que los malos tratos que recibía la infeliz mujer de su marido la habían impulsado a quitarse la vida.

Agradecemos la atenta invitación con que hemos sido favorecidos por el Sr. Presidente de la Sociedad Filarmónica para concurrir al concierto que esta noche celebrará en sus salones la entusiasta Sociedad.

Tanto por el escogido y variado programa, que ayer publicamos, como por los valiosos elementos que en el concierto tomarán parte, resultará un espectáculo tan brillante y agradable como los que ha organizado este centro musical que procura por todos los medios proporcionar gratas veladas a sus socios.

También hemos recibido invitación, que asimismo agradecemos, para el baile de disfras que dará la misma Sociedad en la noche de mañana, que no dudamos en asegurar que estará extraordinariamente concurrido y animado si atendemos al gran entusiasmo con que el bello sexo ha recibido el anuncio de este segundo baile.

Ayer no pudo celebrarse sesión la Junta municipal de asociados de esta ciudad, por falta de número de vocales.

Tomamos del Africa Española de Tángier.

El día 7 de Octubre apareció en Tángier el primer número de un periódico francés redactado en árabe, con el título de Essada («La Di-

cha», «La Felicidad» ó como ustedes quieran) lema sarcástico para designar la buena suerte que cabrá a los marroquíes el día en que los franceses puedan despojarnos de sus bienes, como han despojado a los argelinos. La legación de Francia es la que ha hecho el gasto de los tipos de imprenta. La redacción de la hojita ha sido confiada a un ex-notario de Tremecen, venido expresamente con dicho objeto: a decir verdad, el lenguaje dejó mucho que desear, y los tolas de por acá se han reído de lo lindo. Nada de particular en el texto; aduiciones al Sultán Abd-el Azis, críticas duras a Bu-Hamara, y encomios al bajá de Tángier, «gracias al cual gozamos de calma». La parte de anuncios está servida por la «Compagnie Marocaine», y por las dos compañías financieras argelinas recién establecidas en esta ciudad. La propaganda francesa no se trasluce apenas. Por ahora, el canard franco-marroquí no parece tener más pretensión que la de dorar la píldora. Los moros saben ya a que atenerse y miran el papel con marcada desconfianza. Todos saben que es obra de el-fransés.

Uno de los magníficos edificios de la Exposición de San Luis, en los Estados Unidos, ha sido totalmente destruido por un terrible y devorador incendio.

Progresamos. En Cádiz, en el barrio Extramuros, ha sido detenido hace unos días un individuo que cobraba las contribuciones sin tener derecho para ello.

El día 25 del corriente, a las 12, tendrá lugar en las Casas consistoriales de la Laguna, Rosario, Gurachico, Tinejo, Agaete, Telde y Santa Cruz de la Palma, las subastas de varias fincas procedentes del Estado, clero, secuestro y capellanías que radican en los expresados pueblos.

Preguntaban a uno en estos días, qué remedio habría para regenerar desde luego la Nación; y contestó un sabio: acabar con el caciquismo. Este tiene su origen en el Gobierno...

Y entonces? repuso el otro. —Entonces... pues no sé qué decirle. Lo mejor será instituir la «partida de la porra», acá y allá, pues ya no queda pueblo donde hay Ayuntamiento, que no tenga un grosero cacique.

La Federación americana de Trabajo ha votado por unanimidad una resolución pidiendo la exclusión de los japoneses de los Estados Unidos y posesiones americanas.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada. Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos. Se debe exigir que en la hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la Droguería de Lorenzo Filipes, en Santa Cruz de Tenerife. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36.

EL SIGLO XX: Grandes almacenes de calzado de «La Bota de París». Este nuevo establecimiento está inmensamente surtido de todas las clases más elegantes y mejores que se fabrican en cueros finísimos de Dongola, Glases, Oscarias, Americana y piel Canadá. Para cerciorarse de la verdad rogamos al público se sirva visitar estos almacenes, citos en la calle del Castillo número 10.

El mejor regalo de Pascuas, exquisitos chocolates Benedictinos. Véase el anuncio en cuarta plana.

DOLORES DE CABEZA: Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean, con la Cefalina Roselló. Frasco, 10 reales. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

Cuando la leche materna es insuficiente, nada hay mejor para los niños que la Theobromina Fosfatada Luque.

La Eminencia.—Recibi como regalo de D. Casimiro Fernández, un rollo de sobremesa por ochenta postales diferentes que presenté de los cigarrillos de La Eminencia.—Resido en esta Ciudad calle de Santa Rita núm. 5—1.º de Diciembre de 1904.—Claudio P. Sarmiento.

Recibi como regalo de D. Casimiro

F. rández, un rollo de sobremesa esmaltado por ciento veinte postales diferentes que presenté de los cigarrillos de La Eminencia.—Resido en Santa Cruz de Tenerife en la Cruz del Señor—1.º de Diciembre de 1904.—Domingo Machado.

Sección marítima

- 77- Batavia, inglés, de Cardiff para Batavia, a Hamilton.
78- Tenerife, español, de San Juan, a la Compañía de Navegación.
79- Cuxama, inglés, de Cardiff, a Hamilton y compañía.
80- Viera y Clavijo, español, de Arrecife para Río de Oro, a Elder.
81- Venezuela, italiano, de La Guayra para Génova, a Elder.
82- Boulama, inglés, de Liverpool para Opo, a Elder.
83- Petrópolis, alemán, de Rosario para Hamburgo, a Hamilton

Registro civil

NACIMIENTOS
Francisco Ortega y Santana.
María de las Mercedes Villa y Calzadilla.

DEFUNCIONES

Concepción Barbuza y Rodríguez, de esta Capital, 13 meses, San Roque número 20.—Meningitis.
Baron René Chassériau, de Troyes (Francia), 75 años, casado, Méndez Núñez, 31.—Lesión cardíaca.

BAZAAR VICTORIA

(Casa portuguesa)
Castillo, 81.
Se fabrican y conciertan artículos de oro y plata de todas las clases, así como se dora con máquina eléctrica toda clase de metales. Se venden muebles de mimbres, calcetines, papel, tabaco, pañuelos, chalecos, calados, espejuelos y gafas con los más puros cristales, etc., etc. Precios muy razonables

BUEN NEGOCIO

Por tener que ausentarse su dueño, se vende la casa y existencias de la Tabacquería La Corona, situada en la Alameda de la Marina. En la misma informarán. 3.696—15

SOMBREROS

para señora, se confeccionan y arreglan por difíciles que sean, en fieltro, terciopelo, esterilla, liorna, etc., en la calle de Candelaria número 9.
PRECIOS ECONÓMICOS

Tuvo el Sarampión,

perdió el apetito

y contrajo la anemia
Hemos recibido una carta muy interesante concerniente a un niño que tuvo un ataque de sarampión del que recuperó imperceptiblemente, cayendo luego en un estado de anemia muy alarmante; los padres es rieron lo siguiente:
«Madrid 4.º Febrero 1.º 01.—Amigo, D. S. S., int. Muy Sres. míos: Mi hijo Fernando tuvo un ataque de sarampión, y a consecuencia de es a enfermedad quedó inapetente hasta el extremo de



no ser posible hacerle tomar nada más que líquidos, dando este lugar a que adquiriese una anemia tan profunda, que los médicos desistieron de salvarle. En este estado, empecé a tomar la Emulsión Scott, y fué tan bueno el efecto que el producto que según la tomaba, se notaba en el niño más apetito y mejor color y aumento de carne, al punto que hoy se encuentra completamente restablecido y en un estado muy satisfactorio de salud.
Muy agradecido se repite de Vdes., atento y S. S. q. s. m. b.,
VICENTE CARRASCO.»

El remedio salvador que ha producido este beneficio res el ado es la Emulsión Scott, la fórmula de acción de bigado de un alto contenido de cal y de sosa univers. Lente-empañada por la profesión médica, y re uno ma cuando el mundo científico como el mejor remedio para muchas dolencias humanas hasta hoy olvidado al público.

La Emulsión Scott no tiene nada de común con esas imitaciones baratas ó tituladas Emulsiones, con que persistentemente se la quiere substituir.
La Emulsión Scott es un compuesto de los reagentes puros y elaborados por un proceder único y original. Para obtener los benéficos resultados de este remedio, es indispensable asegurarse que se compra la legítima, la que se conoce por la etiqueta que lleva en el envoltorio cada frasco, repr. sentando un hombre cargado a cuestas un gran bacalao. Sin esta marca ninguna es legítima, y merece la pena de asegurarse de ello antes de comprar.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, fecsimil de nuestros frascos, se envía gratis a quien la pida a D. Carlos Martí, calle de Valencia, 47, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo Occidental de este Archipiélago en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte número 4.—Santa Cruz de Tenerife.

LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ESTOMAGO ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona. Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

Anuncio á los Comerciantes

Se les hace presente que es una garantía para el comercio los que tienen aseguradas sus pérdidas por quiebras, suspensiones é insolvencias en la sociedad La Unión Mercantil Española, de Barcelona, y que á todos interesa estar clasificados en la misma, así como servirse de su información comercial.

Se realizan á precios módicos

2.500 varas de cañíos de cantería de 7 pulgadas de fondo por 6 de alto, propios para conducción de aguas; puestos en el embarcadero de Abona. Para informes, dirigirse á Matías G. Molowny, en Santa Cruz de Tenerife.

Alrededor del Mundo

números 286 y 287, se han recibido. De venta en esta imprenta, S. Francisco 32.

Tarjetas postales

de fantasía, á 5 pesetas el 100, se admiten pedidos en esta imprenta. Rebaja por millares.

F. PADILLA Dentista

ha trasladado su consultorio á la casa calle de San Felipe Nery 34, esquina á la Plaza del Patriotismo. Horas fijas: de 12 á 4.

Sirvienta

que sepa su obligación, e necesita una en la calle del Castillo núm. 11.

SE VENDE

la preciosa é interesante novela histórica, titulada «Las glorias españolas». Razón, S. Francisco 32.

Plátanos

y demás frutos de Canarias. Se reciben á consignación liqui dándose á los mejores precios del mercado. Gran economía en los gastos José Font y Milá Elizabets 18, almacén.—Barcelona.

PAPEL

de hilo, blanco, rayado y cuadrulado, se vende en esta imprenta.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

HY. WOLFSON CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero. Demás operaciones de Banca.

Forwood Bros & Co. LINE OF STEAMERS

Itinerario para Doble. Para la Madera y Londres. Vapores. Días de salida de Tenerife. ZWEENA 16 de Diciembre. TELDE. OROTAVA.

YEOWAR BROTHERS LINE OF STEAMERS PARA LIVERPOOL

el hermoso vapor fruteró Avocet

saldrá el 16 de Diciembre admitiendo la carga que se le presente.

Este vapor tiene excelentes comodidades para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Billete sencillo, libras 6.60.—Ida y vuelta con la ventaja de poder regresar en cualquier vapor de la línea en el término de un año, libras 10.10.0

Agentes, Yeoward Brothers

Transport Maritimes à Vapeur Para Marsella, directamente el magnífico vapor francés

Orleanais

saldrá de este puerto el 19 de Diciembre admitiendo carga y pasajeros.

Agentes, Brage, Marco y C.º

Forwood Bros & Co. LINE OF STEAMERS Para Las Palmas, Madera y Londres el magnífico vapor

Zweena

saldrá el 16 de Diciembre de 1904. Agente, HY. WOLFSON.

EXTRACTO HENNE

para teñir la barba y el cabello. Lo mejor hasta hoy conocido. Es tal su bondad que no es posible distinguirse del color natural del cabello.

Lo hay en negro, rubio y castaño bastando emplearlo una sola vez al mes. La persona que no quiere satisfacerse de su resultado, se le devolverá su importe.

MELENDEZ

19, Cruz Verde, 21 Sucursal en la Laguna, San Juan 1

SE REALIZAN

á precios baratísimos todos los muebles de una casa, en perfecto estado de uso. Un piano nuevo con funda, dos sillerías de muelles recién tapizadas, 7 divanes con espaldares y muelles, para despaños y antesala, 4 persianas para balcón, con cadenas; 2 mesas tresillo, 3 de comedor, 1 de noche, otra de centro y otra de mármol con pie de hierro que se desarma, 2 sillones rejilla giratorios, 2 relojes de pared, 2 alfombras grandes, colgaduras y transparentes, lámparas, cuadros y varias macetas con plantas á 0.80 céntimos. Horas, de 10 á 12 y de 1 á 5. Castillo, 58. 3.691—a

Pinillos Izquierdo y C.º

Para la Habana, directamente el magnífico vapor español

Conde Wifredo

llegará á este puerto el 24 de Diciembre admitiendo carga y pasajeros.

Agentes, BRAGE, MARCO y C.º

La Bota de París

Grandes almacenes de calzado. Surtido inmenso de calzado fino de lo más elegante que se hace, para señoras, caballeros y niños. Esta casa, la primera en la Provincia, donde el público encontrará las últimas novedades que se fabrican, á precios sin competencia.

Joaquín Cola Sabater San Francisco 18 y 20 699 Santa Cruz de Tenerife

RELOJERÍA. Completo surtido en relojes de bolsillo en plata, acero y níquel, desde 10 pesetas.

RELOJES EXTRAPLANOS, ÚLTIMOS MODELOS TALLER PARA REPARACIONES de todas clases, en relojes, instrumentos de precisión, etc., con la mayor perfección y garantía. Tarjetas postales gran fantasía.—Calle del Castillo núm. 3.

Elixir Estomacal de Saix de Carlos, farmacéutico y médico. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos.

Once años de éxitos. De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del estómago ó intestinos, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL, hace desaparecer en pocos días el dolor del estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales, favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calientes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan. Es además, efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas. Depositario para las islas Canarias, Farmacia de Serra.

Casa Alexandre RELOJERÍA-ORFEBRERÍA Gran surtido en joyería JUGUETES AUTOMÁTICOS

Artículos de fantasía, en metal blanco, bronce y terra-cotta, propios para regalos

CASA ALEXANDRE 7, Plaza de la Constitución, 7.

Compañía Trasatlántica (antes de A. López y C.º) SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1904

Table with columns: Nombres de los vapores, Días de salidas, Destinos. Rows include León XIII, P. de Satrustegui, Buenos Aires, M. L. Villaverde, Montevideo, M. L. Villaverde.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

¡¡CERVEZA TUBORG!! (LA LEGITIMA)

Especial, preparada para los climas cálidos. Recomendada por los médicos. Medalla de oro en Barcelona 1.888. Fabricación en 1902, 59 millones 981.283 botellas. Idem en 1903, 69.921.326. Único importador en las islas Canarias: H. P. OLSEN, Santa Cruz de Tenerife. Depósito general en THE PERFECTION, fábrica de Gaseosas, calle de Imeldo Seris núm. 104.—Teléfono núm. 27. 668—a

AVISO A LOS AGRICULTORES Y EXPORTADORES

La Compañía Trasatlántica en combinación con los ferrocarriles de la Península, transporta desde Santa Cruz de Tenerife á Madrid y puntos intermedios, los plátanos, tomates, patatas y demás frutas frescas y hortalizas, incluso las legumbres frescas, á los siguientes precios: PATATAS, Ptas. 60 la tonelada de 1.000 kilos en pequeña velocidad. PLÁTANOS, TOMATES, etc., Ptas. 125 la tonelada, en gran velocidad. Para demás detalles dirigirse á Viuda é hijos de Juan La-Roche, 35, Castillo, 35, Agentes de la Compañía Trasatlántica.

100 BIBLIOTECA DE «LA OPINION»

había visitado durante la noche, poniendo tan alegre su semblante. Ella se echó á reír y respondió: —Precisamente esta mañana lo veía todo de color de rosa, y jamás el sol me ha parecido tan brillante y la campiña tan risueña... ¡Hasta me dan ganas de cantar!... ¡Me parece que tengo alas!... ¡Abrazame, mamá! —¿Se puede saber qué sueño fué? —preguntó la señora de Rieulles después de haber abrazado tiernamente á su hija. —He soñado que hoy recibiríamos una noticia, y que está noticia nos colmaría de alegría. —¿A todos?—preguntó Gastón. —Amelia vaciló. —A todos... el ménos así lo espero.—replicó por fin. —Acepto el augurio... ¿Me acompañaréis, señorita, en mi visita á los obreros, cuyos trabajos están casi terminados? —Por la mañana, no. —¿Entonces iréis á verme empezar el cuadro cuyo croquis os enseñé ayer. —Tempoco... hoy no pienso salir. —¡Es decir que me abandonáis!—dijo el joven. —Os distraerá en vuestro trabajo. —No lo creáis. —Pues bien, mañana... veremos. Tranquilo por esta semi-promesa, Gastón fué á hacer su habitual inspección, sin sospechar que la negativa de Amelia provenía, no de un capricho, sino de una decisión perfectamente razonada. La señorita de Rieulles se acordaba de la embarazosa escena de la víspera, y queriendo evitar su continuación,

EL ÚLTIMO DUQUE DE HALLALÍ 97

la calleja larga y estrecha que conducía al camino de Lausana.

XVIII A las extremidad de la calleja el joven duque se detuvo con los ojos fijos en las dos torrecillas indicadas por el jardinero. —¡Allí es donde habita!—murmuró.—¡Allí es donde Gastón puede á todas horas oír su voz querida y embriagarse en su dulce sonrisa! ¡Qué feliz es Gastón!... ¡Qué feliz! Dos veces pasó la mano por su frente y prosiguió lentamente su marcha. Sin tener noción del tiempo que trascurría, y absorto en sus pensamientos, Gontrán llegó á las primeras casas de Bellavista. A lo lejos vió las verjas pintadas de color de bronce, á cada lado del camino, y su corazón latió con violencia, mientras que sus pasos, sin notarlo, se hacían más rápidos. Entre las dos verjas se detuvo. A su derecha se hallaba la casa cuyas torrecillas nuevas se recortaban pintorescamente sobre el azul del cielo. Las pizarras del tejado despedían reflejos azulados bajo los rayos del sol, que aparecía en el horizonte por encima de las montañas de Ssboya. A la izquierda, dominando el espejo del lago, el chalet rústico, con escaleras de madera, tapizadas de volúbilis, de balaustradas caprichosamente recortadas.

